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Natur haben , und gleich gereinigt ſind , zu gebrauchen ſeye : Dann

EA

Bley und Bley , Eiſen und Eiſen ꝛc. in gleich groſſen Corvern von un⸗
gleicher Schwere ſeyn koͤnnen , welches hiermit bey allen Vorfallenhei⸗
ten wohl in Acht zu nemmen .

1J fW.
Das III . Capitel . —

Einen Kugel⸗Maß ⸗ Stab aufzureiſſen / und ob er

richtig ausgezeichnet / zu probieren .

Er Kugel⸗Maß⸗Stab iſt ein Stab , durch welchen
die Schwere einer Kugel , wann der Diameter nach

vorgehendem Capitel bekant , beurtheilt wird .

Die Aufreiſſung aber geſchiehet eintweders durch eine
1

ſchon berechnete allgemeine Cubie⸗Tabell , oder durch eine
auf die Diametros der eiſern , bleyernen oder andern Kugeln
beſonders berechnete Tabell ; Zweytens durch einen geometri⸗ J
ſchen Riß ; und drittens mechaniſch , durch Hilf des Propor⸗ 0 10 0
tional⸗Zirkels . 10%

e 11 „
Erſte Aufloͤſung .

Arithmeticè . 1 I
00

Durch Hilf einer allgemeinen Cubie - Tabell . ſ
Bl . 3. Fis. 17 . Bl . 8. Fig . 44 . Bl . 3. Fig . 16.

izs9 /

Soll ein Kugel⸗Stab durch Hilf einer allgemeinen 00
Cubic⸗Tabell aufgetragen werden , ſo nehmet nach Anlei⸗ 00
tung des vorgehenden II . Capitels z. Er . die Dicke einer ein fee

pfuͤndigen Kugel von Eiſen 1747 . Terzen ab dem Maf⸗ 55 5
Stab Fig . 44 . und theilet ſolche Weite Fig . 15 . in 100 . alei⸗ b050.
che Theile , oder durch einen kunſtlichern geometriſchen Maß⸗ 11%46%
Stab in 1000 . Theile . 1 10J6%

Sebet darauf in folgender Cubic⸗Tabell , wie viel der⸗ 1 4 5
gleichen Theile jedem Loth oder Pfund beygeſetzt ſeyen , und W0
tragt ſolche Laͤngen abdem Maß⸗Stab Fig . 17. auf den Ku⸗ fK

gel⸗Stab kig . 16 , von & gegen B. und ſetzet die Zahl der uf
Pfunden ordentlich hinzu . N %

Cubie⸗ hanſt,
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Anders .

Durch Hilf einer z. Ex . auf Eiſen caleulierten Tabell .

Bl . 8. Fig . 44 . Bl . 3. Fig . 16 .

Folgende Tabell , vermittelſt deren ein Kugel⸗Maß⸗
Stab von Eiſen kan gemacht werden ; iſt detecentanfQuintlein , Loth und Pfund , nach dem Deeimal⸗ Zoll Fig . 44 .daraus ganz leicht der Stab alſo aufgeriſſen wird .

Halt den Zoll⸗Stab beyhanden , und tragt von Loth
zu Loth , von Pfund zu Pfund aus der Tabell , die beygeſetz⸗ten Zoll , Puncten , Secunden und Terzen auf Stab

Fis· 16 , ſelbſten ,ſo komt das Begehrte .
zen auf den Sta
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10610 Tabell11778065
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FAE
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Zweyte Aufloͤſung.
Geometricè .

Bl . 3. Fig . 15 . 16 .

Reiſſet einen Zirkul AB . ſo groß als z. Ex. eine pfuͤndi⸗
ge Kugel von Eiſendick iſt, 1747 . Terzen . Theilet den Dia⸗
metrum AB . in drey gleiche Theile , und traget 3. AbD aus A

in G und F. Ziehet auch zugleich aus dem Centro C durch
G und E die Linien CSII , und Cbl .

Mit der Weite E & ( welches nach der 32 . und 36 . Prop .
Lib . I . Archimedis die Dicke einer viertheil⸗pfuͤndigen Kugel
ſeyn ſoll ; machet aus dem Centro Cden Bogen KL . ſo iſt
KL die Dicke einer halbpfuͤndigen Kugel .

KLeaus Cgibt den Bogen MN , die Weite KM aber die
Dicke einer 1. pfuͤndigen Kugel , und endlich ſoll MN wiede⸗
rum gleich ſeyn AB oder der Dicke der 1. pfuͤndigen Kugel .

Reiſſet mit ſolcher Weite aus C den Bogen 1. 2 . , ſo
gibt die Weite 1. 2 . die Dicke einer 2 . pfuͤndigen Kugel . Mit
dieſer Laͤnge machet aus O den Bogen 3 . 4 . ſo iſt 3. 4 . die
Dicke zu 4 . Pfunden , 2 . 3 . aber die Dicke von 3 . Pfund .

eit der Weite 2 . 3 . machet aus Cden Bogen ß . 6. , ſo
gibt J . 6 . ſechs Pfund , 4 . § . aber 5. Pfund .

Fahret alſo fort , ſo kan ein Kugel⸗Stab gemacht wer⸗
den als lang ſelbiger begehrt wird , beſehet Fig . 16 . AB .

Es geſchiehet aber , daß wann man bey Aufreiſſung die⸗

ſer Figur nicht uͤberaus fleiſſig iſt , und die Linien Cl . 7—n

Lbe

ict f
kn
fhlez
lhet giſ

N
Tahat
Meth,
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nicht juſt mitten uber die Puncten S und P gezogen werden,daß man zu auſſerſt bey 30 . und mehr pfuͤndigen Kugeln ſehr
fehlet ; derowegen kan man ſich zu erſt durch die Aufreiſſungeiner gröſſern Kugeln alſo belfen .

Nehmet die Dicke einer 32 . pfuͤndigen Kugel , 5732 .Terz , und reiſſet einen Zirkel àAB , wie bey der einpfuͤndigen
und tbeilet gleichfalls ſolche Weite in 3 . gleicheheile : Von A machet mit einem Drittheil die Puneten &

1 und ziehet aus dem Centro Cdie Linien CEL und

„Tbeilet den Diametrum in 4 . Theile , ſo iſt der Vier⸗theil gleich der Dicke von dem 1. Pfund . 23Mit dieſem z. machet aus dem Centro C bis an die Li⸗
men cJ und Cli einen Bogen , ſo gibt die Senne N die
Dicke einer ein pfündigen Kugel . Im übrigen verfabret .wie bey dem erſten Aufriß gezeiget worden .

Dritte Auflöſung .
Mechanicè .

Durch Hilf des Proportional⸗Zirkels .
Soll der Kugel⸗Maß⸗Stab durch Hilf des Propor⸗tional⸗Zirkels aufgeriſſen werden , ſo muß man ſich , wie in

den zwey naͤchſt vorgehenden Aufloͤſungen geſchehen , zuerſt
den Diametrum einer ein⸗oder mehr pfuͤndigen Kugel nach
dem Maß⸗Stab Bl . s . Fig . 44 . bekant machen. Haltet z. Ex.
die einpfuͤndige Kugel von Eiſen im Diametro 1747 . Ter⸗
zen , ſo nehmet ſolche Laͤnge ab dem bedeuteten Maß⸗Stab,und traget ſie tranſverſim auf die Linie , welche die Benſchriftbat Les Folides , in die Puncten r . und 1. ſo geben alle fol⸗
genden Puncten auf dieſer der Solices - Linie , gleichfalls tranſ⸗
verlim genohmen , die Diametros der begehrten Pfunden .

Will man , wie es gebraͤuchlich, das erſte Pfund in
ſeine Loth eintbeilen , ſo nehmt wiederum den Diametrumder 1. pfuͤndigen Kugei 1747 . Terzen , und tragt thn crantl .
verſim auf die Linie der Solides , auf die Theile , als viel das

Ca Pfund
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Pfund Loth hat , als 36 . und 36 . , ſo geben die gleichfalls ge⸗

gen dem Centro tranſverſim genohmenen Puncten die begehr⸗
ten Diametros der Lothen .

805 10
Sollen dannethin aus dem Loth die Quintlein (deren

4 . ein Loth geben ) bezeichnet werden , ſo faſſet die Weite des

Loths 526 . Terzen auf dem Maß⸗Stab , und tragt ſolche

Laͤnge auf die Linie der Solides tranſverſim in 4 . und 4 . ſo

geben die uͤbrigen 3 . Theile gegen dem Centro das Begehrte .

Den Kugel⸗Stab / ob er richtig aufgeriſſen /
zu probieren .

Aus der Coͤrper⸗Meſſung iſt bekant , daß eine Kugel
die noch einmal ſo dick als eine andere , 8 . mal ſchwerer am

Gewicht ſeye , folget alſo , daß wann der Diameter z. Ex. ei⸗

ner 1. pfuͤndigen Kugel doppelt genohmen wird , daß das Cor⸗
pus darvon 8 . Pfund ſchwerer ſeyn werde , und alſo gibt

[ 3. Loth ] 24 . Loth
4. Pfund 2 . Pfund
4. Pf . 4 . Pf .
4. Pf . . Pf .
I . Pf. 8 . Pf .
2. Pf . 16 . Pf .

Der Diam . von) 4.Pf. ſe . mul genobmen . 4. Pf.
J 40 . B. f .

6 . Pf. 48 . Pf .
75 . 76 . Pf .
8 . Pf. 64 . Pf .
9 . Pf . 72 . Pf .

U10. Pf . J 80. Pf.
Zuſatz .

Soll aber z. Ex . der Diameter einer 4. pfuͤndigen Kugel z. mal
genohmen werden , ſo eubieret die 3. Diametros , und multipliciert den
Cubum 27 . mit der Viele der aufgegebenen 4. Pfunden , ſo kommen
108 . Pfund .

Das
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